УДК 355.484

Соколова Жанна Владимировна, к.и.н., доцент кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Таврической академии Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского, г. Симферополь, Россия

e-mail: jcokol@mail.ru

ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ ПОБЕДЫ: ЛИЧНЫЕ ДЕЛА РАБОТНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА – УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ КРЫМ)

Аннотация. В статье впервые публикуются сведения изученных личных дел работников Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского Медицинской академии — участников Великой Отечественной войны. Эти архивных документы - пример личного и общественного подвига настоящих патриотов Родины.

Ключевые слова: личные дела медработников, патриотизм, милосердие.

Sokolova Zhanna Vladimirovna, Ph. D. in History, associate professor, Chair of Scientific Discipline of Documentation and Archival Science, History Department, Taurida Academy, V.I. Vernadsky Crimean Federal University

e-mail: jcokol@mail.ru

DOCUMENTARY LEGACY OF VICTORY: PERSONAL FILES OF UNIVERSITY EMPLOYEES WHO PARTICIPATED IN THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON THE MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF THE REPUBLIC OF CRIMEA)

Abstract. This article is the first to publish information on the studied personal files of employees of the Crimean Federal University named after V. I. Vernadsky Medical Academy-participants of the great Patriotic war. These archival documents are an example of personal and public feats of true patriots of the Motherland.

Keywords: personal Affairs of medical workers, patriotism, charity.

75 лет отделяют нас со дня Великой Победы в Великой Отечественной войне. Актуальность темы исследования обусловлена потребностью поиска выхода из духовного кризиса общества на примере изучения героических биографий участников Великой Отечественной войны - медицинских работников, сохранению памяти и наследия предков, приуроченная к 75-летию Великой Победы.

Целью исследования является организация систематического исследования ранее неопубликованных архивных документов — личных дел работников нынешней Медицинской академии имени С.И. Георгиевского, где из 129 выявленных участников боевых действий удалось обнаружить сведения только по нескольким фамилиям и поиск необходимо продолжать для увековечивания памяти о героях созданием точного списка и информации их подвигов.

Нападение фашистской Германии внесло свои коррективы в работу высших учебных заведений Крыма. Крымский пединститут это событие застало в разгар летней экзаменационной сессии. 22 июня 1941 года в институте состоялось собрание, на котором выступил директор Василий Васильевич Куликовский. Он призвал преподавателей, сотрудников и студентов отдать все силы защите Родины. Было принято решение о создании стрелковых кружков, команды МПВО (Местная противоздушная оборона), оснащении института средствами противоздушной обороны. Имелись точные адреса всех преподавателей и студентов, были установлены «цепочки», по которым быстро передавалось извещение о немедленной явке в институт. Требовалось не более 20 минут, чтобы собрать всех мобилизованных.

В первые дни войны вступил в ряды Красной армии директор института Василий Васильевич Куликовский. Судьба забросила его вместе с другими членами Крымского обкома партии в начале января в Севастополь, где Василий Васильевич участвовал в обороне города и сражаясь до последнего патрона на мысе Херсонес, тяжело раненный был схвачен врагами и замучен в фашистских застенках. Интересный, но еще малоисследованный, факт связан с его деятельностью в Севастополе в дни осады города. В январе 1942 года, после успешно проведенной Керченско-Феодосийской десантной операции, приободренное руководство Севастопольского горкома ВКП(б) приняло решение о создании Комиссии по сбору и систематизации материалов участия трудящихся города в обороне города Севастополя.

Это была одна из первых попыток научного изучения истории Великой Отечественной войны. Ответственным секретарем этой Комиссии был назначен Василий Васильевич Куликовский. Примером героического служения BOB отечеству во время ΜΟΓΥΤ стать десятки имен сотрудников педагогического института, сражавшихся на фронтах войны, в тылу и в партизанском подполье: семья Волошиновых, Белла Борисовна Трахтенберг, Нина Ивановна Селиванова и многие другие, внесшие свой вклад в героическую победу советского народа [2, 3, 4, 5].

Исполняющим обязанности директора института с 1941 по 1945 гг. стал Владимир Максимович Боровский (физиолог животных).

После нападения Германии Крымский медицинский институт начал военизироваться. Часть работников сразу же ушли на фронт добровольцами: директор института Матвей Иванович Сальков, профессор Я.Е. Браул, доцент И.И. Сысоев и другие. Директором института был назначен профессор Сергей Романович Татевосов. Для студентов начали читать специальные курсы по военно-полевой хирургии. Институт подготовил более 800 сестер Красного Креста. Кроме того, коллектив принимал активное участие в оборонительных работах в Крыму. В частности, под руководством профессора Павла Трофимовича Данильченко готовились бутылки с зажигательной смесью. Во

второй половине сентября 1941 г. около 600 студентов и почти весь профессорско-преподавательский состав были эвакуированы в Армавир.

Не меньше мужества и героизма в те годы проявили остальные преподаватели, студенты и выпускники Крымского пединститута.

В память о героях Великой Отечественной войны, исполком Крымского областного совета депутатов трудящихся 18 апреля 1975 года принял решение «Об установлении памятного знака в честь преподавателей и студентов Государственного Университета им. М.В.Фрунзе, погибших в годы Великой Отечественной войны». Шесть лет шли подготовительные работы и в 1981 году 9 мая состоялось торжественное открытие памятного знака.

Первоначально он был установлен на границе территорий парка «Салгирка» и госуниверситета, на холме у озера, но на рубеже 1990-х годов изза циничных актов вандализма памятный знак был перенесен во внутренний дворик университета (между корпусом «А» и «Б»). По мнению специалистов (в частности, крымского историка Гурковича В.Н.), данное сооружение является одним из удачных памятников этой серии. Аналогичные памятные знаки были установлены и возле других вузов Симферополя, и в каждом из них акцентировалась специфика учебного заведения (в сельхозинституте – колоски, между которыми проглядывают лица, в мединституте — врач-хирург перед операцией).

В нашем случае скульптор В.С.Гордеев и архитектор Мельниченко В.А. выбрали образ древнегреческой богини Клио – покровительницы истории, что легко определяется по тунике, сандалетам, а также лавровой ветви. Как известно, лавровая ветвь, направленная вверх – это символ победы и торжества, а лавровая ветвь, направленная вниз – символ памяти и скорби. Рядом символическая книга памяти, где написано: «памяти погибших преподавателей и студентов 1941-1945». Единственным недостатком этого памятника является то, что здесь нет пофамильного списка погибших в годы Великой Отечественной войны – эта кропотливая работа не для одного поколения историков. На новом месте памятный знак постоянно поддерживается в

достойном состоянии, где в тиши прекрасных цветов, кустарников и деревьев можно спокойно вспомнить и почтить память тех, кто отдал свою жизнь ради нашего благополучия сегодня.

Исследование документов Государственного архива Республики Крым позволило изучить биографии и получить сведения о боевом пути и наградах, полученных при исполнении врачебного долга как на фронтах, так и в тылу противника на оккупированной территории.

Окулов Иван Никифорович (1890 - ?). Родился в феврале 1890 г. в семье крестьянина в Вятской губернии, Котельнического уезда Тороповской волости деревне Болото. По окончании начального училища поступил в Котельническое городское училище, в котором учился за счет ежемесячного 3рублевого пособия от Общества попечения о бедных, и после его окончания поступил «мальчиком» в мануфактурный магазин купца Луппова в г.Вятки, откуда через год (1905) поехал учиться в Вяткинскую медицинскую фельдшерскую школу. Получил в 1909 г. квалификацию фельдшера и работал в этом звании до конца 1911 г. на Пермской железной дороге. Призван с конца этого года на военную службу рядовым, а затем фельдшеров в одном из полков Гвардии в Петербурге, вместе с которым в августе 1914 г. убыл на фронт Первой мировой войны и до 1917 г. находился в действующей армии. За боевые заслуги был награжден 8 наградами, 5 из которых Георгиевские (4 медали и крест). В мае 1917 г. был переведен в полевой госпиталь, откуда в феврале 1918 г. по болезни был уволен на родину и до октября 1918 г. работал в деревне, а затем призван в ряды Красной Армии и до сентября 1920 г. служил фельдшером в частях РККА. С сентября 1920 г. командирован для продолжения образования в Пермский Государственный университет, который окончил по медицинскому факультету в 1923 г. и получил звание врача. Затем принят младшим ассистентом, старшим ассистентом и доцентом кафедры общей гигиены этого университета. С октября 1927 по ноябрь 1032 г. – служил врачом 169 стрелкового полка и с сентября 1934 г. – профессор, заведующий кафедрой общей гигиены Крымского медицинского института имени И.В. Сталина.

Награжден грамотами и значками за добросовестный труд в годы Великой Отечественной войны [1].

Бояринова Неонила Евгеньевна (1919 -?). Родилась 14 августа 1919 г. в семье служащего. Отец до и после Октябрьской Революции был счетным работником, умер в 1946 г., мать-пенсионерка. Окончила среднюю школу в г. Симферополе в 1937 г. и в том же году поступила в Крымский Государственный медицинский институт им. И.В. Сталина. После окончания 4го курса, в сентябре 1941 г. была аттестована заурядврачем и оставлена на кафедре факультетской хирургии клиническим ординатором. С мединститутом эвакуировалась в г.Армавир. В связи с дальнейшей эвакуацией переехала в г.Ташкент, где с 3.12.1941 г. по 5.11.42 г. работала хирургом на военном заводе 702.

С 7.11.1942 г. по 28.01.1945 г. служила в Действующей Красной Армии в должности врача-хирурга.

В феврале 1945 г. после демобилизации вернулась в Крымский медицинский институт им. И.В. Сталина для окончания 5го курса. По окончании института была зачислена клиническим ординатором кафедры детских болезней лечебного факультета в апреле 1946 г. Ординатуру окончила в 1949 г.

 \mathbf{C} 12.09.1949 г. по 2.02.1950 г. работала ординатором детской инфекционной больницы, совмещая должность заведующего ревматологическим кабинетом при 1ом детском объединении г. Симферополя. С 25.11.1950 была зачислена на должность ассистента кафедры госпитальной факультета педиатрии педиатрического продолжала работать И ревмокабинете. С 27.08.1951 г. по настоящее время работаю ассистентом кафедры детских болезней лечебного факультета Крымского Государственного медицинского института им. И.В. Сталина.

Награждена двумя медалями:

«За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.».

«За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [1, д. 300].

Киселева-Делямуре Наталия Даниловна (1914 - ?). Родилась 8 сентября 1914 г. в г. Симферополе Таврической губернии в семье железнодорожного служащего. Отец – Киселев Даниил Васильевич с 1907 г. по 1941 г. непрерывно работал на железнодорожном транспорте; с 1941 г. – инвалид труда, умер в 1949 г. Мать – Киселева Ксения Марковна домохозяйка, умерла в 1944 г. По окончании 8 классов школы-десятилетки в 1931 г. поступила на 4 курс Медрабфака, который окончила в феврале 1932 г. Тогда же поступила в Крымский Медицинский институт им. И.В. Сталина, окончила его 27 марта 1937 г. (диплом с отличием № 209444). По окончании Крымского Медицинского института была зачислена клиническим ординатором кафедры госпитальной хирургии того же института. После окончания клинической ординатуры в июне 1940 г. была назначена ассистентом кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии Крымского Медицинского института им. И.В. Сталина, где проработала по июнь месяц 1941 г. 23 июня 1941 г. была мобилизована в ряды РККА – работала старшим ординатором хирургического отделения Эвакогоспиталя № 1750 (г. Симферополь). В дни отступления я находилась вместе с госпиталем в г. Симферополе. Отсутствие транбспорта и тяжелое состояние моего здоровья (обострение туберкулеза легких) привели к тому, что я была вынуждена остаться в г. Симферополе, который на следующий день – через несколько часов, был занят немецко-фашистскими войсками. Муж с сыном и родными эвакуировался в 1941 г. в августе месяце.

Игнорируя приказы немецкого командования и уничтожив документы о службе в РККА, одновременно заручившись документами о действительно тяжелом туберкулезном процессе, удалось избежать плена.

Находясь на оккупированной территории по приказу врачебносанитарного отдела с января 1942 г. поступила на работу в хирургическое

отделение городской больницы г.Симферополя, где проработала до освобождения Симферополя.

Будучи на оккупированной территории с января 1942 г. по август 1943 г. вела подпольную работу (устроила побег 4 военнопленных из больницы, добывала паспорта и другие документы партизанам, выдавала ложные медсправки, освобождающие от мобилизации в Германию, оперировала заведомо здоровых в день отправки в Германию, искусственно повышала температуру мобилизованным в Германию подкожным введением брюшнотифозной вакцины, чем и добивалась их освобождения.

В августе 1943 г. была оформлена членом подпольной организации г. Симферополя — партизанкой — связисткой Евгенией Островской. С момента организации подпольного горкома ВКП(б) в г. Симферополе работала под непосредственным руководством и по выполнению заданий его секретаря Козлова И.А.

После освобождения г. Симферополя работала зав. хир. отделения 1 Совбольницы, а с сентября 1944 г. по настоящее время ассистентом кафедры госпитальной хирургии Крымского Медицинского института им. И.В. Сталина. Я член ВКП(б) с 1946 г.

Муж – Делямуре Семен Людвигович, член ВКП(б), кандидат биологических наук, докторант биологического отделения Академии Наук СССР.

Награды: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 г. награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.» [1, д. 218].

Сигалевич Давид Аронович (1919 - ?). Родился 20 июля 1919 г. в г. Симферополе в семье служащего бухгалтера. С 1927 г. по 1937 г. учился в средней школе в г. Симферополе. В 1937 г. поступил на 1 курс Крымского Государственного медицинского института им. И.В. Сталина. В 1941 г., после начала Великой Отечественной войны, был эвакуирован вместе с институтом в

г. Армавир, где окончил институт в 1942 году. В августе 1942 г. был призван в ряды Красной армии и участвовал в боях на Северокавказском фронте до октября 1942 г. В октябре 1942 г. был тяжело ранен, после чего находился на излечении в эвакогоспитале гг.Гагры, Сухуми и Ереван до марта 1943 г. В марте 1943 г. выписан из госпиталя, демобилизован из частей Красной Армии; ввиду последствий тяжелого ранения – инвалид Отечественной войны. Майиюнь 1943 г. работал госсанинспектором Северной группы промыслов Красновадской области. С июля 1943 по июнь 1944 г. – заместителем главного врача по лечебной части Саркандской райбольницы Алма-Атинской области. В 1944 г. вступил кандидатом в члены ВКП(б). В июле 1944 г. после освобождения Крыма от немецких захватчиков, выехал в г. Симферополь, где с августа 1944 г. по июль 1945 г. работал начальником отделения ЭГ5411. В 1945 г. вступил в члены ВКП(б). С июля 1945 г. по июль 1946 . работал директором Сакского областного санатория инвалидов Великой Отечественной войны и главным врачом Сакской лечебницы. В июле 1846 г. был командирован Облздравотделом Крыма на курсы усовершенствования врачей в г. Москву (ЦИУ) по детской психоневралогии, которые окончил в сентябре 1946 г.

С октября 1946 г., по решению конкурсной комиссии – ассистент кафедры нормальной анатомии Крымского медицинского института им. И.В Сталина [1, д. 250].

Неймарк Зиновий Григорьевич (1892 - ?). Родился в 1893 г. в семье конторского служащего в г.Дубно Волынской губернии. Ввиду материальной необеспеченности семьи с 15 летнего возраста стал добывать средства к существованию частными уроками. Окончив гимназию, в 1915 году поступил в Психо-Невралогический институт (г. Ленинград). Будучи студентом, вел преподавание на вечерних курсах для взрослых, давал частные уроки. В связи с болезнью легких, по совету врачей, перевелся в Таврический университет на медицинский факультет, который и окончил в 1922 г.

По окончании университета поступил на работу в Санитарно-

эпидемонологический Отдел Медздрава Крыма (заместителем заведующего), откуда через год перешел в Санэпидемстанцию г. Симферополя, где проработал до 1937 г. Одновременно с 1925 г. стал преподавать в Крымском фельдшерско-акушерском техникуме. В 1925 г. прошел при Крымском Санбактинституте курсы для врачей-маляриологов, и в 1926 г. – 4х месячные курсы по усовершенствованию сан. врачей при Ленинградском Институте Усовершенствования врачей.

1 января 1932 г. зачислен на должность ассистента кафедры гигиены Крымского Медицинского Института имени И.В. Сталина. В 1938 г. при Центральном Институте Усовершенствования врачей г.Москва) окончил курсы, специально организованные для преподавателей медвузов по военной гигиене и эпидемиологии и по приказу Минздрава СССР от 3.08.1939 г. за № 484 зачислен доцентом кафедры Общей гигиены.

С 1937 по 1941 гг. по совместительству работал в Минздраве Крыма старшим госинспектором. В 1942 г. был призван в ряды Советской армии, пробыл на фронтах Сталинградском, Южном, 4ом УФ, 3мУФ, в Южной группе войск, работая начальником (ф) базовой лаборатории фронтового санэпидотряда.

Несколько раз исполнял по несколько недель обязанности фронтового гигиениста ВСУ 3 УФ и ЮГВ.

Награжден орденом Красной Звезды и медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Неоднократно командованием мне объявлялась благодарность.

В конце 1946 г. был ГВМУ ВС СССР демобилизован для продолжения научно-преподавательской работы в Крымском медицинском институте (инвалид Отечественной войны). За период работы на кафедре неоднократно заменял зав.кафедрой, ведя как практический, так и лекционный курс занятий [1, д. 187].

Неймарк Ефрем Зиновьевич – сын. Родился в 1923 г. в г.Симферополе

в семье врача. В 1941 г. окончил среднюю школу и поступил в Крымский Мединститут. В 1942 г. был призван в ряды Советской армии, году прослужил до 1945 г. После демобилизации вернулся в институт, который окончил в 1949 г. После утверждения в клиническую ординатуру временно работал в институт им. Сеченова (Ялта). С 1949 по 1952 гг. являлся клиническим ординатором невралогической клиники научно-исследовательского институт им. Сталина в Сочи [1, д. 376].

Друян Ханон Лейвикович Автобиографии нет! Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 годов» Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 г. – 1-й Украинский фронт с 1944 по 1945 гг. в качестве врача [1, д. 333]

Шахназаров Александр Багратович (1902 - ?). Родился в 1902 г. в г. Баку в семье служащего. Отец работал помощником бухгалтера в Русско-Торгово-Промышленном банке. Мать – домохозяйка. С 1910т по 1919 гг. учился и окончил в Бакинском реальном училище. Трудовую деятельность начал в 1919 г. С 1924 г., одновременно с работай, учился на медицинском факультете Азербайджанского Государственного института, который окончил в 1929 г. С 1929 г. работал ординатором, ассистентом и доцентом кафедры внутренних болезней до начала Великой Отечественной войны. В этот же период (19334-1940 гг.) по совместительству работал деканом лечебного факультета, заместителем директора научной a затем ПО части Азербайджанском медицинском институте. В 1935 г. утвержден кандидатом медицинских наук по совокупности работ.

С 1936 по 1939 гг. докторант при кафедре первого Ленинградского медицинского института имени академика Павлова. В декабре 1939 г. при этой же кафедре защитил докторскую диссертацию. С начала Великой Отечественной войны (июнь 1941 — декабрь 1945 г.) был в рядах РККА — начальником эвакогоспиталя. По демобилизации — с января 1946 по февраль 1947 г. работал в должности доцента кафедры внутренних болезней Азербайджанского медицинского института. С февраля 1947 г., будучи

избранным по конкурсу, работал в должности заведующего кафедрой внутренних болезней Крымского медицинского института. В течение ряда лет являлся членом парткома вуза, членом Ученого Совета Минздрава, членом Редколлегии Совета журнала «Врачебное дело». С 1954 г. – председатель Правления Крымского областного научного общества терапевтов. Награжден грамотами, значками и медалями: «За оборону Кавказа», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне», «За Победу над Германией», «За трудовую доблесть» и «Орден Трудового Красного Знамени» [1, оп. 4, д. 213].

Сирота Валентин Аполлинарьевич (1920 - ?). Родился 12 августа 1920 г. в г.Белогорске Крымской области. По национальности — русский. Отец и мать до Октябрьской революции работали в мужской гимназии в должности учителей. После Октябрьской революции отец и мать работали преподавателями средней школы и Педагогического института им. Фрунзе.

С 1924 г. проживал в г.Симферополе, где в 1938 г. окончил 9ую среднюю школу. В 1937 г. вступил в ВЛКСМ. В 1938 г. поступил в Крымский медицинский институт имени Сталина, который окончил в г. Армавир в 1942 г. со званием врача-лечебника. В августе 1942 г. был призван в ряды действующей Красной армии, где служил в должности командира санитарной роты на Северокавказском фронте. В январе 1943 г. под г. Черкасском ранен и контужен. С июня 1943 г. служил в должности ординатора госпитального взвода Медикосанитарного батальона действующей армии 4 и 1 Украинского фронтов. По окончании войны в 1945 г. переведен в г.Симферополь, где служил в должности помощника начальника 4 отделения Симферопольского отделения ТВО. За время пребывания на фронтах Отечественной войны награжден медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией» и Орденом «Красная Звезда». В мае 1946 г. был демобилизован. С июня 1946 по август 1947 г. работал ассистентом кафедры патологической физиологии Крымского медицинского института. В сентябре 1947 г. – ассистент клиники инфекционных заболеваний Крымского медицинского института [1, оп. 4, д.

211].

Биркун Алексей Алексеевич (1921 - ?). Родился 7 февраля 1921 г. в г. Белополье Сумской области в семье врача. По национальности - украинец. В 1925 г. семья переехала в г.Сумы, где в 1929 г. поступил в среднюю школу. В феврале 1936 г. вступил в ряды ВЛКСМ. В школе вел большую общественную работу: был пропагандистом первичной организации ВЛКСМ, а затем секретарем комитета комсомола. В 1939 г. окончил с аттестатом отличника 4-ю среднюю школу в г. Сумы. В этом же году поступил на 1 курс 1-го Московского медицинского Ордена Ленина института. В конце 1939 г. по Указу Президиума Верховного Совета СССР был призван в ряды Советской армии, в связи с чем прервал учебу в мединституте. После демобилизации (ноябрь 1945 г.) в течение нескольких месяцев работал инспектором Сумской областной врачебно-отборочной комиссии. С 1946-1947 гг. вновь студент 1 института. С 3 Московского медицинского курса – член студенческого кружка при кафедре патологии и Научного студенческого общества. Будучи студентом, помимо выступления с реферативным докладом, выполнил научную работу «К вопросу о тромбофлобитической патологии», которая была напечатана в журнале «Архив патологии». Был редактором студенческого научного сборника и членом оргбюро трех студенческих научных конференций. В течение 6 года обучения специализировался на кафедре патологической анатомии. Общественная работа в институте: член профбюро потока, член профбюро факультета, агитатор на избирательном участке. В 1952 г. с отличием окончил 1-й Московский медицинский институт, тогда же, после сдачи конкурсных экзаменов, был зачислен аспирантом на кафедру патологической анатомии. Все кандидатские сдал на «отлично». На два месяца раньше срока окончил аспирантуру, подал и защитил диссертацию тему: «Восстановительные процессы в легких после оперативного вмешательства на них». После этого опубликовал несколько научных работ. С сентября 1952 г. – преподавал патологическую анатомию и работал в областной

клинической больнице. Награжден медалями: «За освобождение Праги» и «За победу над Германией», воевал санинструктором на Западном и 1 Украинском фронтах [1, д.332].

Бекетов Алексей Иванович (1928 -?). Родился 20 марта 1928 г. в г Пузино Сталинского района Хабаровского края. Отец до и после Октябрьской революции был крестьянином-середняком. В 1930 г. вступил в колхоз, а с 1934 по 1937 гг. работал завмагом. Умер в 1938 г. Мать – домохозяйка, умерла в 1937 г. В 1936 г. поступил в школу и в 1943 г. окончил 7 классов. С 1943 по 1944 гг. учился в 4-й Военно-Морской специальной школе в г. Владивосток, а с 1944 по 1946 гг. являлся курсантом Военно-Морского Подготовительного училища, где, кроме военной подготовки, получил также общее среднее образование. В 1946 г. был зачислен в Тихоокеанское Высшее военно-морское училище, но был демобилизован по болезни. В 1947 г. переехал на Сахалин и поступил на работу плановиком в 59 авторемонтные мастерские. С декабря 1947 по февраль 1949 гг. работал техником-нормировщиком и начальником секретного отдела 651 Авиаспецбазы. В 1949 г. переехал в Крым и поступил в Крымский медицинский институт, который окончил в 1955 г. и был зачислен в аспирантуру при кафедре фармакологии. В 1958 г. окончил аспирантуру и назначен ассистентом кафедры фармакологии. В члены ВЛКСМ вступил в 1943 г., в 1948 – был принят кандидатом в члены КПСС, а в 1951 – в члены КПСС. Участник Отечественной войны против Японии. Награжден медалью «За победу над Японией» [1, д. 465].

Кобозев Георгий Владимирович (1923 - ?). Родился в г.Симферополе в 1923 г. С 1931 по 1941 гг. учился в 9-й Симферопольской средней школе, а с 1941 г. учился на вечернем отделении Симферопольской фельдшерской школы. С 1941 по 1944 гг. работал лаборантом в клинической лаборатории 1-й Симферопольской городской больницы. С 1944 по 1946 гг. — служил в Советской армии сначала солдатом-пулеметчиком 105 полка 77 стрелковой

дивизии, а после ранения – старшим лаборантом-гистологом фронтовой патологоанатомической лаборатории П.А.Л. – 140 Прибалтийского фронта. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне». Демобилизовался в звании младший лейтенант медицинской службы запаса. С 1946 по 1951 гг. учился в Крымском медицинском институте. Все годы учебы был отличником, на 1 курсе старостой группы, с 3 по 5 курсы – членом правления НСО. Зв активную общественную работу был награжден дирекцией Крымского медицинского института 5 грамотами. Участвовал в экспедициях студенческого биологического кружка по борьбе с гельминтозом. Результаты экспедиции оформлены в виде печатной работы в сборник трудов Крымского медицинского института. На студенческой конференции в г. Москва эта работа заняла 2 место. С 1951 по 1953 гг. направлен на работу в г.Саки врачом-гинекологом Сакского Госкурорта. С 1953 по 1954 гг. работал заведующим биофизической лабораторией института физических методов лечения имени Сеченова, где сконструировал и усовершенствовал ряд аппаратов, по результатам которых опубликованы научные статьи. С 1954 по кафедре биохимии Крымского 1957 зачислен в аспирантуру при медицинского института, где проводил работу по изучению свойств белков сыворотки крови, одновременно усовершенствуя аппараты для фронтального Результаты (оптического) электрофореза. работы оформлены виде кандидатской диссертации «Аппарат фронтального на тему: ДЛЯ микроэлектрофореза с оптической регистрацией и его применение к изучению адсорбционных свойств белков сыворотки крови» [1, д. 501].

Маврин Владимир Константинович (1925 - ?). Родился 21 января 1925 г. в г. Оренбург в семье служащего. С 1939 г. в связи с переездом отца на новое место службы, семья переехала на постоянное место жительство в г.Симферополь. В 1940 г. вступил в члены ВЛКСМ. В 1941 г. из Симферополя вместе с семьей были эвакуированы в г.Оренбург, где в 1942 г окончил среднюю школу. В январе 1943 г. призван в ряды Советской армии и направлен в Оренбургское училище зенитной артиллерии. В ноябре 1943 г. по окончании

училища в звании лейтенанта был направлен на фронт, где находился до окончания Великой Отечественной войны. В августе 1946 г. демобилизовался из рядов Советской армии и в сентябре зачислен в число студентов Крымского медицинского института имени Сталина. В октябре 1947 г. принят в члены КПСС. В 1951 г. по окончании института получил звание врача и направлен в городскую больницу г.Евпатория. В январе 1952 г. призван в ряды Советской армии, где служил до мая 1954 г. в должности судебно-медицинского эксперта. В сентябре 1954 г. принят по конкурсу в Крымский медицинский институт имени Сталина на должность ассистента кафедры патологии анатомии. Защитил диссертацию на тему: «Морфологические изменения в легком при раздельной и комплексной перевязке сосудов корня и бронха». Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» [1, д. 505].

Сегодня, когда предпринимаются многочисленные попытки «переписать» историю Великой Отечественной войны, когда сносят памятники воинамосвободителям, подвергаются судебным преследованиям патриоты-партизаны, публикация подлинных архивных документов той страшной и вместе с тем героической поры имеет актуальное общественно-политическое значение. Правда истории, не приукрашенная, но и не очерненная, - это не только дань памяти участникам войны, столь же существенна она и для нынешнего и будущих поколений.

Список источников:

- 1. Государственный архив Республики Крым (далее ГАРК). Ф. Р-4087.
- 2. Сайт КФУ им. В.И. Вернадского http://cfuv.ru/
- 3. Сайт Музея истории КФУ http://museum.cfuv.ru/
- 4. Сайт 100-летия КФУ http://100.cfuv.ru/
- 5. Книги об университете и его истории https://ta.cfuv.ru/history/knigi